
令和２年３月臨時教育委員会会議録 

 

○日  時  令和２年３月７日（土） 午後３時～午後３時４４分 

○場  所  櫛引庁舎 ３階 教育委員室 

○出席委員  教育長 布川 敦 

１番   田中 芳昭（教育長職務代理者） 

２番  清野 康子 

３番   毛呂 光一 

４番  齋藤 美緖 

○欠席委員  なし 

 

出席議事説明職員氏名 

教育部長      石塚 健        管理課長       吉泉 一郎 

学校教育課長    尾形 圭一郎      学校教育課指導主幹  秋山 尚志 

 

出席事務局職員氏名  管理課庶務主査  本間 陽子 

 

会議次第 

１．開会 

２．会議録署名委員の指名 

３．議事 

日程第１ 議第６号 令和２年度教職員人事異動の内申について(非公開) 

４．報告事項 

（１）新型コロナウィルス感染症に係る市内小中学校における対応状況について 

５．閉会 
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 開    会（午後３時） 

  

教育長 ただいまから３月の臨時教育委員会を開会する。市民憲章唱和は省略す

る。 

本日の会議録署名委員は、１番委員にお願いする。 

本日の議事について、議第６号は人事案件のため、非公開とすることにご

異議はないか。 

各委員 異議なし。 

教育長 異議なしと認め、議第６号は非公開とさせていただく。 

（会議録は別記録とする） 

教育長 予定された議事は以上であるが、報告事項はあるか。 

学校教育課長 新型コロナウィルス感染症への対応状況についてご説明申し上げる。 

資料には２月２６日からの対応について記載しているが、それ以前の状況

としては、市内の５つの中学校が２月中に修学旅行に行っている。２月１９

日に修学旅行に行った学校が４校、２月２５日から行った学校が１校であ

る。行き先は沖縄２校、東京１校、京都・奈良方面１校、広島１校で、当初

の予定どおりに実施し、帰ってきている。実施にあたっては、消毒液やマス

クについて、在庫分からできるかぎりの補充を行い、健康観察を厳にした。 

２月２５日に文部科学省からの通知、それを踏まえた県の通知を基にし

て、２６日に鶴岡市教育委員会（以下、市教委）から各学校に通知を出して

いる。その内容は、卒業式については時間設定を見直してできるだけ短時間

で終了すること。この時点では、卒業式への参加は、卒業生と保護者、教職

員、来賓に限定し、在校生の参加は最小限にするということ、参加者の座席

はスペースを空けて設置すること、そして、マスク着用や手洗い・うがいの

励行を行うこと、といったものである。 

２月２７日午前中に、市内の小学校３校、中学校３校の校長代表６名を招

集し会議を開いている。市としての卒業式の持ち方に統一性を持った対応を

した方がいいのではないかということと、修学旅行の実施等についても意見

を伺って、市内小中学校の申し合わせ事項を協議したところである。 

その場で協議されたことは、前回の通知に加えて、卒業式の時間を従来の

７割程度で終了するように見直すこと、来賓の出席は見合わせること等であ

る。なお、修学旅行については、この場で延期という決定にはならなかった

が、秋の実施ということで旅行業者等と詰めながら想定して準備するという

ことで申し合わせたものである。 

そのような中で同日夕方、首相会見において３月２日以降全国臨時休校の
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要請があった。事前に情報は入っておらず、ネットニュースやニュース速報

以上の情報を入手することはできず、県教育委員会（以下、県教委）に問い

合わせたが、同じく報道以上の情報収集ができない状況であった。 

２７日中に県教委からの回答がなく、県教委の会議も２８日に持ち越しに

なったということであったが、鶴岡市としては、国の要請が２日からという

ことであったため、とにかく子どもたちの命、安全を優先するということ

で、２７日の夜の時点で各小中学校長へ緊急一斉メールを発信し、３月２日

から臨時休業になることを想定して明朝から動いていただきたいということ

をお知らせした。 

２８日、さまざまなご意見をいただき、情報を収集しながら、鶴岡市とし

て３月２日からの臨時休業を決定して、午前中に学校、保護者に通知をした

ところである。 

なお、子どもの居場所確保ということで、国からも学童保育所や放課後児

童クラブについても開所という方向が示されていたので、これについても担

当の子育て推進課で積極的に動き、すべての学童・クラブを開放すること、

登録していない児童も受け入れることを、放課後児童クラブのある小学校を

とおして通知をしたところである。 

放課後子ども教室については、ニーズに応じて開所するということで、社

会教育課より学校を通じて該当する保護者に情報を発出している。 

学校については２日から休みに入ったわけであるが、この時点で臨時の招

集校長会議を開催し、これまでの経過と卒業式をどうするかについてさまざ

まな意見をお伺いした。その時点では、県から依頼内容が「保護者は１名」

ということあったが、そのとおりにするか決定することができず、依頼内容

を踏まえながら、１０日に再度決定をして通知をするという対応をすること

にした。ただし、保護者の出席にかかわらず、最短の時間で終了できるよう

に各校で準備していただきたいということ、また、県からの依頼では３月の

第１週に登校日を設定することができるということになっていたので、全校

一斉でも学年別でも各学校の判断で登校日を設定できるようにすること、中

学校３年生の公立高校入試に対する受験指導もこの登校日に行うこと、この

ようなことを各学校に確認しながら通知したところである。 

なお、卒業式については、１０日にもう一度話し合うことになるが、これ

も昨日からの報道にあるように、県教委からの改めての見解があり、保護者

の出席については各市町村教育委員会の判断を優先するという文書をいただ

いたので、それらを踏まえて判断していきたいと考えている。 

３月１週目の登校日についてであるが、小学校については登校日を設定し

た学校はなかった。同じ週に保護者会を設定していた学校が多数あり、保護
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者会をすでに終えていた学校についても、個別に保護者に連絡を取って必要

なことを行った。中学校については、登校日を実施した学校がかなりあっ

た。実施しなかった学校についても、必要事項については十分連携を取りな

がら進めているとのことである。 

児童の居場所づくりに関しては、３月４日の時点で、各小学校からすべて

の放課後児童クラブ等に訪問していただいて状況を見ていただくとともに、

必要な支援をするという前提に立って協議をしていただいた。その結果、人

的配置を希望するところもあり、朝暘第五小の場合は学童に職員を派遣する

ということで対応を決定した。施設利用の要望についても、それに応えると

いうことで学校を開放している。 

すでに学童が学校に併設になっているところもあるので、それらについて

はこれまでどおり学校を使用しているという状況である。 

なお、いまのところ、学童の利用状況も、５０％までいかない状況で推移

しており、急な申し出も受けることができる状況である。 

報道にもあるとおり、子どもたちが、学習面の心配もあるが、健康心理面

においてもストレスがかかっている状況にあるので、なにかあったら学校に

とにかく相談してほしいということで、教頭を窓口に養護教諭と対応できる

体制をとるように、学校には指示をしているところである。学校によっては

家庭訪問の実施を予定しているところもあり、必要なことについては電話や

メールで対応していくということである。 

なお、休校措置は春休みまでとなっているが、その時点で状況が改善する

ということはなかなか予測できないことであり、それ以降のことについても

状況をみながら今後対応を指示してまいりたい。 

教育長 補足であるが、２月２８日に市の対策本部会議を開いているときに県教委

からの依頼が届いた。鶴岡市は最初から３月２日からの臨時休業としていた

が、県からの依頼は、原則３月２日から、但し書きで事情がある場合は３日

からも可とするということで、内容的には同様であった。 

３月１０日に市の対策本部会議が午後から開かれると思うが、その後に代

表者の校長会議を開催し、最終的な卒業式の参加者等について決定したい。

それから昨日、県教委より保護者の出席を各市町村教育委員会に任せるとい

う通知があったわけだが、山形市は２名出席ということであった。詳細につ

いては今後詰めてまいりたい。 

それから、繰り返しになるが、各学校には相談窓口を開設している。対応

は教頭という形で毎日対応しているので、もし学童等人員が不足した場合は

教員を配置するということになっているし、学童で物品が足りない場合は市

に連絡をして補給するということで、万全の体制で臨んでいきたいと思う
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が、先ほどの説明にもあったとおり、今週は子どもたちもまだ緊張している

が、来週あたりから精神面でフォローしていかなければならない面が出てく

ると感じている。 

 それでは、以上の報告について、ご質問等はあるか。 

１番委員 この間、対応に追われて大変であったと思う。まだ気を緩めることはでき

ないが、よろしくお願いしたい。 

学校教育課長 こちらから逆にお尋ねしたいが、皆さんの周りではどのような状況であっ

たか。 

４番委員 周りには祖父母と同居している家庭が多いので、特に不自由しないで過ご

せているのかなと思う。 

一つ気になることがあるのだが、保育園はこんなふうにものものしい感じ

ではなく、通常どおり運営しているのでそこにギャップを感じる。例えば４

月生まれの年長の子どもと３月生まれの小学一年生はそんなに行動範囲も変

わらないが、制限があるのとないのとではどうなのかなという疑問がある。 

教育長 そのあたりも注視していきたいと思う。昨日、県で新型コロナウィルスの

感染症に係る県市町村危機管理連絡会議が午前中開催され、午後から市の第

４回目対策本部会議があったのだが、県内でもし１件でも発生したらどうす

るかというところが話題になった。最終的にはケースバイケースだというこ

とで、まだ確定していないが、１件でも発生した場合は、すぐに対策本部会

議が招集されることになっていることをお知らせしておく。 

ほかに報告事項はあるか。ないようであれば、これをもって３月の臨時教

育委員会を終了する。 

  

閉  会  (午後３時４４分) 

 


